


Liebe Schülerin, lieber Schüler,

beim Rechnen ist es wie im Sport: Je mehr du

trainierst, desto besser wirst du. Die Aufgaben in

diesem Block helfen dir dabei, sicher im Lösen

von Textaufgaben zu werden. Du wirst schnell

merken, dass du Fortschritte machst und bald richtig

fit bist. 

Hier ein paar Trainingstipps:

Bearbeite die Übungen und kontrolliere deine Ergebnisse

anschließend anhand der Lösung auf der Rückseite des Blattes.

Dort findest du auch Tipps, die dir beim Lösen der Aufgaben

helfen. Notiere immer unten auf der Lösungsseite, wie viele

Punkte du erreicht hast. 

Damit du den Überblick behältst, findest du hinten im Block eine

Auflistung aller Aufgaben. Hier kannst du deine

Trainingsergebnisse eintragen und dein End -

ergebnis ermitteln, wenn du alle Aufgaben

geschafft hast. Kreuze in der Übersicht auch an,

ob die Aufgaben für dich eher leicht       oder

schwer       waren. In der anschließenden Auswer-

tung kannst du nachlesen, wie du abgeschnitten

hast. Für besondere sportliche Leistungen gibt es eine

Medaille als Belohnung!

Viel Spaß und Erfolg!
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Im Kino
Textaufgaben ohne Größen

Überlege, ob du die Fragen beantworten kannst.

Kreuze an.

Ein Kino ist nach einer längeren Renovierung

heute zum ersten Mal wieder geöffnet. Im Kino

gibt es 20 Reihen. In jeder Reihe sind 25 Plätze.

In der ersten Vorstellung sind 120 Plätze von

Kindern besetzt. 320 Plätze sind noch frei.

ja nein

Wie viele Kinder sind im Kino?

Wie lange hat die Renovierung gedauert?

Wie viele Plätze sind noch frei?

Wie viele Personen passen in das Kino?

Wie viele Frauen sind im Kino?

Was hat die Renovierung gekostet?

Welcher Film wird gezeigt?

Wie viele Erwachsene sind im Kino?

Was kostet eine Eintrittskarte?

Übenv1
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Für jede richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

ja nein

Wie viele Kinder sind im Kino?

Wie lange hat die Renovierung gedauert?

Wie viele Plätze sind noch frei?

Wie viele Personen passen in das Kino?

Wie viele Frauen sind im Kino?

Was hat die Renovierung gekostet?

Welcher Film wird gezeigt?

Wie viele Erwachsene sind im Kino?

Was kostet eine Eintrittskarte?

Lösungv

PunkteÜbenv

Im Kino
Textaufgaben ohne Größen

1

1

Es gibt auch Fragen, die nicht beantwortet werden können,

weil die dazu benötigten Angaben im Text fehlen. Solche

Aufgaben nennt man Kapitänsaufgaben.

TIPP

X

X
X

X

X

X
X
X

X
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Lieblingssportart
Textaufgaben ohne Größen

Entscheide mithilfe der Tabelle, ob die 

Aussagen richtig oder falsch sind. Kreuze an.

Alle Kinder der Waldgrundschule haben 

über ihre Lieblingssportart abgestimmt. 

✓ f

Die beliebteste Sportart in den 2. Klassen ist Fußball.

Die wenigsten Kinder machen Ballett.

In den 3. Klassen spielen mehr Kinder Tennis 

als Handball.

In den 4. Klassen sind 152 Kinder.

69 Kinder machen Judo.

Übenv2

Fußball Handball Tennis Reiten Judo Ballett

1. Klasse 48 19 27 5 13 7

2. Klasse 35 39 25 9 15 12

3. Klasse 41 21 33 14 22 14

4. Klasse 29 27 33 21 19 8
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Für jede richtige Antwort gibt es 1 Punkt.Lösungv

PunkteÜbenv2

Lieblingssportart
Textaufgaben ohne Größen

2

✓ f

Die beliebteste Sportart in den 2. Klassen ist Fußball.

Die wenigsten Kinder machen Ballett.

Fußball: 48 + 35 + 41 + 29 = 153

Handball: 19 + 39 + 21 + 27 = 106

Tennis: 27 + 25 + 33 + 33 = 118

Reiten: 5 + 9 + 14 + 21 = 49

Judo: 13 + 15 + 22 + 19 = 69

Ballett: 7 + 12 + 14 + 8 = 41

In den 3. Klassen spielen mehr Kinder Tennis 

als Handball.

In den 4. Klassen sind 152 Kinder.

29 + 27 + 33 + 21 + 19 + 8 = 137

69 Kinder machen Judo.

13 + 15 + 22 + 19 = 69

X

X

X

X

X
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Würfelglück
Textaufgaben ohne Größen

Ergänze zuerst die Zeichnung. 

Beantworte dann die Fragen.

Ronja würfelt mit 2 Würfeln.

Wie viele verschiedene Möglichkeiten gibt es?

Es gibt verschiedene Möglichkeiten.

Welches ist die kleinste Augensumme?

Die kleinste Augensumme ist .

Welches ist die größte Augensumme?

Die größte Augensumme ist .

Für welche Augensummen gibt es nur eine Möglichkeit?

Diese Augensummen kommen nur einmal vor: .

Übenv3
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Lösungv

PunkteÜbenv3

Würfelglück
Textaufgaben ohne Größen

3 Für jede richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Rechnung: 6 + 5 + 4 + 3 + 2 + 1 = 21

Es gibt verschiedene Möglichkeiten.

Die kleinste Augensumme ist .

Die größte Augensumme ist .

Diese Augensummen kommen nur einmal vor: .

21
2
12

2, 3, 11, 12

Wenn du mit zwei Würfeln würfelst, kannst du immer zwei

Zahlen miteinander kombinieren.

TIPP
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Luftballonwettbewerb
Textaufgaben ohne Größen

Welche Rechnung passt zur Aufgabe? Kreuze an und

schreibe die richtige Antwort auf. 

Bei einem Schulfest wurde ein Luftballonwettbewerb mit roten,

grünen, blauen und gelben Luftballons gestartet. Von jeder Farbe

gab es 30 Stück. 12 Luftballons platzten gleich beim Aufblasen.

Von 16 Luftballons kamen bis jetzt die Postkarten zurück.

Wie viele Luftballons sind noch unterwegs?

Antwort: 

Übenv4

4 · 30 = 120

120 –12 = 108

108 + 16 = 124

4 · 30 = 120

120 + 16 = 136

136 + 12 = 148

4 · 30 = 120

120 – 12 – 16 = 92
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Für die richtig angekreuzte Rechnung gibt es 2 Punkte.

Für die richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Antwort: 92 Luftballons sind noch unterwegs.

Lösungv

PunkteÜbenv4

Luftballonwettbewerb
Textaufgaben ohne Größen

4

4 · 30 = 120

120 –12 = 108

108 + 16 = 124

4 · 30 = 120

120 + 16 = 136

136 + 12 = 148

4 · 30 = 120

120 – 12 – 16 = 92 X

Lies den Text der Aufgabe genau. Unterstreiche alle

wichtigen Angaben. Denke über die Fragen nach.

TIPP
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Im Zoo
Textaufgaben ohne Größen

Schreibe die Rechenschritte auf und rechne aus.

Am Wochenende wollen viele Besucher im Zoo

das Bärenbaby anschauen. Am Freitag sind es

nur 80 Kinder und 50 Erwachsene. Am Samstag

kommen doppelt so viele Personen und am

Sonntag sind es 25 weniger als am Samstag.

Wie viele Besucher waren an den 

drei Tagen im Zoo?

Rechnung: 

Übenv5

Antwort: 
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Für das richtige Endergebnis gibt es 3 Punkte. 

Für die richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Rechnung:

Freitag: 80 + 50 = 130

Samstag: 130 + 130 = 260

Sonntag: 260 – 25 = 235

Antwort: An den drei Tagen waren 625 Besucher im Zoo.

130

260

+ 235
1

625

Lösungv

PunkteÜbenv5

Im Zoo
Textaufgaben ohne Größen

5

Du kannst Rechenschritte besser aufschreiben, wenn du

vorher wichtige Zahlen in der Textaufgabe unterstreichst.

TIPP
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Beim Fußballturnier
Textaufgaben ohne Größen

Kreuze die Fragen an, die du beantworten kannst.

Wenn es möglich ist, rechne und schreibe die passende Antwort auf.

An einem Fußballturnier nehmen 8 Mannschaften teil. Jede Mann-

schaft kommt mit 11 Spielern, 3 Ersatzspielern und 2 Betreuern.

Wie viele Mädchen sind dabei?

Antwort: 

Wie viele Fußballspieler sind es? 

Antwort: 

Wie viele Personen sind es insgesamt? 

Antwort: 

Wie viele Zuschauer besuchen das Turnier? 

Antwort: 

Übenv6
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Für jede richtige Lösung im Ankreuzkästchen gibt 

es 1 Punkt. Für jedes richtige Endergebnis gibt es 1 Punkt. 

Für jede richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Lösungv

PunkteÜbenv6

Beim Fußballturnier
Textaufgaben ohne Größen

6

Wie viele Mädchen sind dabei?

Antwort: 

Wie viele Fußballspieler sind es? 

Rechnung: 

11 + 3 = 14

Antwort: Es sind 112 Fußballspieler.

Wie viele Personen sind es insgesamt? 

Rechnung: 

8 · 2 = 16        112 + 16 = 128

Antwort: Es sind insgesamt 128 Personen.

Wie viele Zuschauer besuchen das Turnier? 

Antwort: 

8 · 14 = 112

8 · 10 = 80

8 · 4 = 32 

80 + 32 = 112

X

X
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Im Fahrradgeschäft
Textaufgaben mit Geldwerten

Malika und David sind Zwillinge. 

Sie bekommen neue Mountainbikes. Jedes kostet

229 ¤. Der Vater zahlt mit einem 500-Euro-Schein.

Wie viel Euro bekommt er zurück? 

Rechnung: 

Antwort: Er bekommt ¤ zurück.

Übenv7

David will sich zu seinem neuen Fahrrad auch einen neu-

en Fahrradhelm und eine Trinkflasche kaufen. Er hat 50 ¤ in seiner

Spardose. Der Helm kostet 39,75 ¤ und die Trinkflasche 9,90 ¤.

Wie viel Geld hat David dann noch übrig?

Rechnung: 

Antwort: David hat dann noch ¤ übrig.

Übenv8
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Für das richtige Endergebnis gibt es 3 Punkte.

Rechnung: 

Antwort: Er bekommt 42 ¤ zurück.

Lösungv

PunkteÜbenv7 PunkteÜbenv8

Im Fahrradgeschäft
Textaufgaben mit Geldwerten

7

229 ¤

+ 229 ¤
1

458 ¤

500 ¤

– 458 ¤
1 1

42 ¤

Für das richtige Endergebnis gibt es 3 Punkte.

Rechnung: 

Antwort: David hat dann noch 0,35 ¤ übrig.

Lösungv8

39,75 ¤

+ 9,90 ¤
1 1

49,65 ¤

50,00 ¤

– 49,65 ¤
1 1 1

0,35 ¤
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Bei den Pfadfindern
Textaufgaben mit Geldwerten

Eine Pfadfindergruppe mit 9 Kindern

macht einen Ausflug. Der Ausflug kostet insgesamt

350 ¤. In ihrer Pfadfinderkasse haben sie nur 233 ¤.

Wie viel Geld muss jedes Kind noch bezahlen? 

Rechnung: 

Antwort: 

Übenv9

Die Pfadfinder beschließen, dass auch Sven an diesem

Ausflug teilnehmen kann.

Wie viel Geld muss jedes Kind jetzt bezahlen?

Rechnung: 

Antwort: 

Übenv10
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Lösungv

PunkteÜbenv9 PunkteÜbenv10

Bei den Pfadfindern
Textaufgaben mit Geldwerten

Für das richtige Endergebnis gibt es 3 Punkte. 

Für die richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Rechnung: 

Antwort: Jedes Kind muss noch 13 ¤ bezahlen.

9

350 ¤

– 233 ¤
1

117 ¤

117 ¤ : 9 = 13 ¤

90 ¤ : 9 = 10 ¤

27 ¤ : 9 = 3 ¤

10 ¤ + 3 ¤ = 13 ¤

Lösungv Für das richtige Endergebnis gibt es 3 Punkte. 

Für die richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Rechnung: 

Antwort: Jedes Kind muss jetzt 11,70 ¤ bezahlen.

10

117 ¤ : 10 = 11,70 ¤

110 ¤ : 10 = 11 ¤

700 ct : 10 = 70 ct

11 ¤ + 70 ct = 11 ¤ 70 ct = 11,70 ¤
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Im Schwimmbad
Textaufgaben mit Geldwerten

Das Schwimmbad hat neue Preise:

Erwachsene 2,50 ¤

Kinder 2,00 ¤

10er-Karte Erwachsene 20,00 ¤

10er-Karte Kinder 16,00 ¤

Saisonkarte Erwachsene 45,00 ¤

Saisonkarte Kinder 25,00 ¤

Wie viel spart ein Kind bei einer 10er-Karte?

Es spart ¤.

Wie viel spart ein Erwachsener bei einer 10er-Karte?

Er spart ¤.

Übenv11

Paula geht mit ihrer Mutter 15-mal ins Schwimmbad. 

Was ist für Paula am günstigsten?

Antwort: 

Was ist für Paulas Mutter am günstigsten?

Antwort: 

Übenv12
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PunkteÜbenv11 PunkteÜbenv

Im Schwimmbad
Textaufgaben mit Geldwerten

Für jede richtige Antwort gibt es 2 Punkte.

Rechnung: 10 · 2 ¤ = 20 ¤ 20 ¤ – 16 ¤ = 4 ¤

Antwort: Es spart 4 ¤.

Rechnung: 10 · 2,50 ¤ = 25 ¤ 25 ¤ – 20 ¤ = 5 ¤

Antwort: Er spart 5 ¤.

Lösungv11

Für jede richtige Antwort gibt es 2 Punkte.

Rechnung: 5 · 2 ¤ = 10 ¤ 10 ¤ + 16 ¤ = 26 ¤

Antwort: Die Saisonkarte ist für Paula am günstigsten.

Rechnung: 

Antwort: Eine 10er-Karte und 5 Einzelkarten sind für Paulas

Mutter am günstigsten.

Lösungv12

12

5 · 2,50 ¤ = 12,50 ¤

5 · 2 ¤ = 10 ¤

5 · 50 ct = 250 ct

10 ¤ + 2 ¤ 50 ct = 12 ¤ 50 ct = 12,50 ¤

20,00 ¤

+ 12,50 ¤

32,50 ¤
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Im Supermarkt
Textaufgaben mit Geldwerten

Familie Bübül kauft Lebensmittel ein. In ihrem

Einkaufswagen liegen: 2 Gurken zu je 49 ct, 4 Tafeln Schokolade

zu je 0,89 ¤, 1 Kasten Wasser zu 2,99 ¤

und 1 Netz Orangen zu 1,49 ¤. An

der Kasse muss die Familie auch noch

3,30 ¤ Pfand für den Wasserkasten bezahlen.

Wie viel kostet das alles zusammen?

Überschlage zuerst:

Rechnung: 

Antwort: 

Übenv13
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Für das richtige Endergebnis gibt es 3 Punkte. 

Für die richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Überschlag: 1 ¤ + 4 ¤ + 3 ¤ + 1 ¤ + 3 ¤ = 12 ¤

Rechnung: 

Antwort: Alles zusammen kostet 12,32 ¤.

Lösungv

PunkteÜbenv13

Im Supermarkt
Textaufgaben mit Geldwerten

13

2 · 0,49 ¤ = 0,98 ¤

2 · 40 ct = 80 ct

2 · 9 ct = 18 ct

80 ct + 18 ct = 98 ct = 0,98 ¤

0,98 ¤

3,56 ¤

2,99 ¤

1,49 ¤

+  3,30 ¤
1 3 3

12,32 ¤

4 · 0,89 ¤ = 3,56 ¤

4 · 80 ct = 320 ct

4 · 9 ct = 36 ct

320 ct + 36 ct = 356 ct = 3,56 ¤
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Taschengeld
Textaufgaben mit Geldwerten

Tom hat auf seinem Konto schon 382,14 ¤ gespart. 

Er bekommt im Monat 15 ¤ Taschengeld und zahlt davon noch 

7 Monate lang jeden Monat 8 ¤ auf sein Konto ein. Jetzt möchte

er sich von seinem Ersparten einen Laptop kaufen. Der Laptop

kostet 549 ¤.

Wie viel Geld fehlt ihm noch?

Rechnung: 

Antwort: 

Übenv14

Seine beiden Omas schenken Tom das fehlende Geld.

Jede zahlt genau die Hälfte. 

Wie viel Geld zahlt jede Oma?

Rechnung: 

Antwort: 

Übenv15
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Für das richtige Endergebnis gibt es 3 Punkte. 

Für die richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Rechnung:

7 · 8 ¤ = 56 ¤

Antwort: Tom fehlen noch 110,86 ¤.

Lösungv

PunkteÜbenv14 PunkteÜbenv15

Taschengeld
Textaufgaben mit Geldwerten

14

382,14 ¤

+ 56,00 ¤
1

438,14 ¤

549,00 ¤

– 438,14 ¤
1 1

110,86 ¤

Für das richtige Endergebnis gibt es 3 Punkte. 

Für die richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Rechnung:

Antwort: Jede Oma zahlt 55,43 ¤.

Lösungv15

110,86 ¤ : 2 = 55,43 ¤

110 ¤ : 2 = 55 ¤

86 ct : 2 = 43 ct

55 ¤ + 43 ct = 55 ¤ 43 ct = 55,43 ¤
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Im Zirkus
Textaufgaben mit Geldwerten

Greta geht mit ihren Eltern und ihrem Bruder in den

Zirkus. Der Vater bezahlt an der Kasse mit einem 200-Euro-Schein.

Er bekommt 130,50 ¤ zurück. Eine

Eintrittskarte für Erwachsene kostet 

27,50 ¤. Für den kleinen Bruder von 

Greta müssen die Eltern nichts bezahlen.

Wie viel kostet Gretas Karte? 

Rechnung: 

Antwort: 

Übenv16
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Für das richtige Endergebnis gibt es 3 Punkte. 

Für die richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Rechnung:

Antwort: Gretas Karte kostet 14,50 ¤.

Lösungv

PunkteÜbenv16

Im Zirkus
Textaufgaben mit Geldwerten

16

200,00 ¤

– 130,50 ¤
1 1 1

69,50 ¤

27,50 ¤

+ 27,50 ¤
1 1

55,00 ¤

69,50 ¤

– 55,00 ¤   

14,50 ¤

Schreibe als Kommazahl:

200 ¤ = 200,00 ¤

TIPP
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Im Schreibwarengeschäft
Textaufgaben mit Geldwerten

Die Lehrerin der Klasse 3a kauft für alle Kinder neue

Sammelmappen. Dazu nimmt sie Geld aus der Klassenkasse. 

1 Mappe kostet 85 ct. 5 Mappen im Paket kosten 3,50 ¤. 

In der Klasse sind 23 Kinder.

Wie viel muss sie bezahlen, wenn sie so günstig

wie möglich einkauft?

Rechnung: 

Antwort: 

Übenv17

Menge 1 2 3 5 10 20 23

Preis
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Für die richtig ausgefüllte Tabelle gibt es 4 Punkte. 

Für die richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Rechnung:

Antwort: Sie muss 16,55 ¤ bezahlen.

Lösungv

PunkteÜbenv17

Im Schreibwarengeschäft
Textaufgaben mit Geldwerten

17

Menge 1 2 3 5 10 20 23

Preis 0,85 ¤ 1,70 ¤ 2,55 ¤ 3,50 ¤ 7 ¤ 14 ¤ 16,55 ¤

0,85 ¤

+ 0,85 ¤
1 1

1,70 ¤

1,70 ¤

+ 0,85 ¤
1

2,55 ¤

14,00 ¤

+ 2,55 ¤   

16,55 ¤

Schreibe beim schriftlichen Addieren mit Kommazahlen 

die Geldbeträge so untereinander, dass alle Kommas

untereinander stehen.

TIPP
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Im Kaufhaus
Textaufgaben mit Geldwerten

Jonas wünscht sich einen MP3-Player für 87,50 ¤.

Dazu wünscht er sich Kopfhörer für 15,49 ¤ und ein Jahresabo,

um Musik aus dem Internet herunterzuladen.

Das Abo kostet 4,50 ¤ pro Monat.

Was kostet alles zusammen? 

Rechnung: 

Antwort: 

Übenv18
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PunkteÜbenv18

Im Kaufhaus
Textaufgaben mit Geldwerten

Für das richtige Endergebnis gibt es 3 Punkte. 

Für die richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Rechnung:

Antwort: Alles zusammen kostet 156,99 ¤.

Lösungv18

12 · 4,50 ¤ = 54 ¤

12 · 4 ¤ = 48 ¤

12 · 50 ct = 600 ct = 6 ¤ 

48 ¤ + 6 ¤ = 54 ¤

87,50 ¤

15,49 ¤

+ 54,00 ¤
1 1

156,99 ¤

Multipliziere schrittweise: Zuerst die Euro (¤) und dann die

Cent (ct). Achte beim Addieren auf die gleiche Maßeinheit.

TIPP
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Zuordnungsspiel
Textaufgaben mit Längen

Linas Mathematiklehrerin hat in den Unterricht rote

und blaue Kärtchen mitgebracht. Es gehören immer ein rotes 

und ein blaues Kärtchen zusammen. Verbinde die Kärtchen, 

die zusammengehören.

Übenv19

1 Karokästchen

Länge eines Lineals

Höhe 1-Cent-Münze

Länge eines Fußballfeldes

Handspanne 

10 cm

4 m

1 mm

100 m
30 cm

5 mm

10 m

Autolänge

Länge des Klassenzimmers
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Für jede richtige Zuordnung gibt es 1 Punkt.Lösungv

PunkteÜbenv19

Zuordnungsspiel
Textaufgaben mit Längen

19

1 Karokästchen

Länge eines Lineals

Höhe 1-Cent-Münze

Länge eines Fußballfeldes

Handspanne 

10 cm

4 m

1 mm

100 m
30 cm

5 mm

10 m

Autolänge

Länge des Klassenzimmers
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Mit dem Fahrrad unterwegs
Textaufgaben mit Längen

Nina fährt jeden Tag mit dem Fahrrad zur Schule 

hin und zurück. Eine Strecke ist 1,5 km lang.

Wie viele Kilometer fährt sie von Montag bis Freitag? 

Rechnung: 

Antwort: 

Übenv20

Freddy macht mit seinem Vater eine einwöchige Fahr-

radtour. Sie fahren insgesamt 217 km. Am 1. Tag fahren sie 29 km,

am 2. Tag 34 km, am 3. Tag 26 km, am 4. Tag 25,5 km, am 5. Tag

33,5 km, am 6. Tag 30,5 km.

Wie viele Kilometer fahren sie am 7. Tag?

Rechnung: 

Antwort: 

Übenv21
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Für das richtige Endergebnis gibt es 3 Punkte. 

Für die richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Rechnung:

Antwort: Sie fährt 15 km.

Lösungv

PunkteÜbenv20 PunkteÜbenv21

Mit dem Fahrrad unterwegs
Textaufgaben mit Längen

20

Für das richtige Endergebnis gibt es 3 Punkte. 

Für die richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Rechnung:

Antwort: Am 7. Tag fahren sie 38,5 km.

Lösungv21

217,0 km

– 178,5 km 
1 1 1

38,5 km

29,0 km

34,0 km

26,0 km

25,5 km

33,5 km

+ 30,5 km
1 2 1

178,5 km

5 · 1,5 km = 7,5 km

5 · 1 km = 5 km

5 · 500 m = 2 500 m = 2,5 km 

5 km + 2,5 km = 7,5 km 

7,5 km

+ 7,5 km 
1

15,0 km
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Körpergrößen
Textaufgaben mit Längen

Susi, Tanja, Leonie und Zoe haben gemessen, wie

groß sie sind. Tanja ist 1,37 m groß. Leonie ist 12 cm größer als

Tanja und 9 cm größer als Susi. Zoe ist 6 cm kleiner als Leonie.

Wie groß ist Susi, wie groß ist Leonie und wie groß ist Zoe? 

Rechnung: 

Antwort: 

Übenv22
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PunkteÜbenv22

Körpergrößen
Textaufgaben mit Längen

Für jede richtige Körpergröße gibt es 1 Punkt. 

Für die richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Rechnung: 

Tanja: 1,37 m

Leonie: 137 cm + 12 cm = 149 cm = 1,49 m

Susi: 149 cm – 9 cm = 140 cm = 1,40 m

Zoe: 149 cm – 6 cm = 143 cm = 1,43 m

Antwort: Susi ist 1,40 m, Leonie ist 1,49 m und Zoe ist 1,43 m

groß.

Lösungv22

Denk bei Maßangaben mit Komma an die richtige

Sprechweise: 

1,40 m      ein Meter vierzig

TIPP
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Beim Inlinerturnier
Textaufgaben mit Längen

In einer Schule wird ein Parcours für ein Inlinerturnier

vorbereitet. Es werden 20 Hütchen aufgestellt. Zwischen den

Hütchen ist ein Abstand von 1,50 m.

Wie lang wird der Parcours, wenn für ein Hütchen 30 cm Platz

eingeplant werden muss? Hier hilft dir eine Skizze. 

Rechnung: 

Antwort: 

Übenv23
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Für das richtige Endergebnis gibt es 5 Punkte. 

Für die richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Skizze: 

Rechnung:

30 cm · 20 = 600 cm = 6 m

Antwort: Der Parcours ist 34,50 m lang.

Lösungv

PunkteÜbenv23

Beim Inlinerturnier
Textaufgaben mit Längen

23

28,50 m

+ 6,00 m   

34,50 m

19 · 1, 50 m = 28,50 m

19 · 1 m = 19 m

19 · 50 cm = 950 cm = 9,50 m 

19 m + 9,50 m = 28,50 m 

Überlege, ob dir eine Zeichnung, eine Skizze oder eine

Tabelle beim Beantworten der Aufgaben helfen kann.

TIPP
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In der Pausenkiste
Textaufgaben mit Längen

Für die Pausenkisten werden 16 neue Springseile von

einer Rolle mit dickem Seil abgeschnitten. Ein Springseil soll 2,80 m

lang sein. Für jeden Knoten am Anfang und am Ende des Seiles

werden noch 15 cm zusätzlich benötigt.

Wie viel Meter Seil werden insgesamt benötigt?

Rechnung:

Antwort: 

Übenv24
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Für das richtige Endergebnis gibt es 5 Punkte. 

Für die richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Rechnung: 

Für ein Seil:

2,80 m + 15 cm + 15 cm = 2,80 m + 0,15 m + 0,15 m = 3,10 m

Für 16 Seile:

Antwort: Es werden insgesamt 49,60 m Seil benötigt.

Lösungv

PunkteÜbenv24

In der Pausenkiste
Textaufgaben mit Längen

24

16 · 3, 10 m = 49,60 m

16 · 3 m = 48 m

16 · 10 cm = 160 cm = 1,60 m 

48 m + 1,60 m = 49,60 m

Beim Rechnen mit Maßen müssen die Zahlen immer in 

der gleichen Maßeinheit stehen. Stehen sie nicht in der

gleichen Maßeinheit, musst du sie zuerst umwandeln.

TIPP
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Vor der Lesenacht
Textaufgaben mit Längen

Für eine Lesenacht werden

alle 12 Schultische aus dem Klassen -

zimmer geräumt. Jeder Tisch ist 1,20 m

lang. Mit den Tischen wird auf dem Flur

eine lange Reihe gebildet. Der Flur ist

16 m lang. 

Wie viel Meter Flur bleiben frei? 

Rechnung: 

Antwort: 

Übenv25
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Für das richtige Endergebnis gibt es 3 Punkte. 

Für die richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Rechnung:

Antwort: Es bleiben 1,60 m Flur frei.

Lösungv

PunkteÜbenv25

Vor der Lesenacht
Textaufgaben mit Längen

25

12 · 1,20 m = 14,40 m

12 · 1 m = 12 m

12 · 20 cm = 240 cm = 2,40 m 

12 m + 2,40 m = 14,40 m

Multipliziere schrittweise: Zuerst die Meter (m), dann die

Zentimeter (cm). Achte beim Addieren auf die gleiche

Maßeinheit.

TIPP

16,00 m

– 14,40 m
1

1,60 m
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Geburtstagsgeschenk
Textaufgaben mit Längen

Mira schenkt ihrer Freundin zum Geburtstag ein Spiel.

Das Spiel legt sie in einen Karton und packt ihn schön ein. Dann

bindet sie noch ein Geschenkband darum.

Der Karton ist 22 cm 5 mm lang, 15,5 cm

breit und 20 mm hoch. Sie hat ein Band von

1,65 m abgeschnitten.

Wie viel Zentimeter bleiben Mira für Knoten und Schleife übrig? 

Rechnung: 

Antwort: 

Übenv26
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Für das richtige Endergebnis gibt es 5 Punkte. 

Für die richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Rechnung: 

4 · 20 mm = 80 mm = 8 cm

Antwort: Für Knoten und Schleife bleiben Mira 81 cm übrig.

Lösungv

PunkteÜbenv26

Geburtstagsgeschenk
Textaufgaben mit Längen

26

22,5 cm

22,5 cm

15,5 cm

15,5 cm

+ 8,0 cm
2 2

84,0 cm = 0,84 m

1,65 m

– 0,84 m 
1

0,81 m = 81 cm
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Beim Lauftraining
Textaufgaben mit Längen

Amelie und David trainieren für das Sportfest.

Amelie läuft auf dem Sportplatz 2 Runden zu je 400 m.

David trainiert auf dem Fußballplatz. Er läuft 9-mal von

Tor zu Tor. Eine Strecke ist 95 m lang.

Wer legt die längere Strecke zurück und wie groß ist 

der Unterschied? 

Rechnung: 

Antwort: 

Übenv27
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PunkteÜbenv27

Beim Lauftraining
Textaufgaben mit Längen

Für jedes richtige Ergebnis gibt es 1 Punkt. 

Für die richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Rechnung:

Amelie: 2 · 400 m = 800 m

David:

Antwort: David legt die längere Strecke zurück. Der Unterschied

beträgt 55 m.

Lösungv27

9 · 95 m = 855 m

9 · 90 m = 810 m

9 · 5 m = 45 m

810 m + 45 m = 855 m

855 m

– 800 m

55 m
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Auf der Autobahn
Textaufgaben mit Längen

Herr Schnell fährt von Köln nach München mit dem

Auto. Er fährt über Frankfurt, Mannheim und Ulm.

Wie viele Kilometer legt er zurück?

Rechnung: 

Antwort: 

Köln – Frankfurt 194 km

Frankfurt – Mannheim 80 km

Mannheim – Karlsruhe 65,5 km

Karlsruhe – Stuttgart 79,5 km

Stuttgart – Ulm 93 km

Ulm – München 157 km

Übenv28
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Für das richtige Endergebnis gibt es 3 Punkte. 

Für die richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Rechnung:

Antwort: Er legt 669 km zurück.

Lösungv

PunkteÜbenv28

Auf der Autobahn
Textaufgaben mit Längen

28

Schreibe alle Längenangaben als Kommazahlen. 

Achte bei der schriftlichen Addition darauf, dass alle

Kommas untereinander stehen.

TIPP

194,000 km

80,000 km

65,500 km

79,500 km

93,000 km

+ 157,000 km
4 2 1

669,000 km
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So ein Pech!
Textaufgaben mit Gewichten

Noahs Trinkflasche ist im Schulranzen

ausgelaufen. In seinem Mathematikheft sind alle

Gewichtseinheiten verwischt.

So sieht seine Heftseite aus: 

Ergänze die fehlenden Einheiten.

Übenv29

Das wiegt:
1 Hühnerei    60
1 Auto    1
1 Brötchen    50
1 schwerer Koffer    20
1 Tafel Schokolade    100
1 kleine Tomate    50
1 Apfel    80
1 Gummibärchen    3
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PunkteÜbenv29

So ein Pech!
Textaufgaben mit Gewichten

Für jede richtige Einheit gibt es 1 Punkt.Lösungv29

Das wiegt:
1 Hühnerei    60   g
1 Auto    1   t
1 Brötchen    50   g
1 schwerer Koffer    20 kg
1 Tafel Schokolade    100   g
1 kleine Tomate    50   g
1 Apfel    80   g
1 Gummibärchen    3   g
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Beim Obst-und-Gemüse-Einkauf
Textaufgaben mit Gewichten

Herr Tuttifrutti kauft Obst und Gemüse ein: 

1 kg 260 g Bananen, 1 kg Äpfel, 1 kg 500 g Karotten,

2 kg Kartoffeln und 720 g Tomaten. Die Einkäufe

trägt er in seiner Einkaufstasche nach Hause.

Wie schwer muss er tragen, wenn seine leere

Einkaufstasche bereits 250 g wiegt? 

Rechnung: 

Antwort: 

Übenv30

720 g

1 kg 260 g
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Für das richtige Endergebnis gibt es 3 Punkte. 

Für die richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Rechnung: 

720 g = 0,720 kg

250 g = 0,250 kg

Antwort: Herr Tuttifrutti muss 6,730 kg tragen.

Lösungv

PunkteÜbenv30

Beim Obst-und-Gemüse-Einkauf
Textaufgaben mit Gewichten

30

1,260 kg

1,000 kg

1,500 kg

2,000 kg

0,720 kg

+ 0,250 kg
1 1

6,730 kg

Wandle zuerst alle Angaben in die gleiche Maßeinheit um.

TIPP
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Softbälle verpacken
Textaufgaben mit Gewichten

In einer Ballfabrik werden Softbälle zum Verschicken 

in Kisten verpackt. Ein Softball wiegt 12 g und in eine Kiste passen

20 Bälle. Die Kiste wiegt 350 g.

Was wiegt eine volle Kiste mit Bällen? 

Rechnung: 

Antwort: 

Übenv31
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Für das richtige Endergebnis gibt es 3 Punkte. 

Für die richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Rechnung:

Antwort: Eine volle Kiste mit Bällen wiegt 590 g.

Lösungv

PunkteÜbenv31

Softbälle verpacken
Textaufgaben mit Gewichten

31

20 · 12 g = 240 g

20 · 10 g = 200 g

20 · 2 g = 40 g

200 g + 40 g = 240 g

240 g

+ 350 g

590 g

Mit der leichten Aufgabe kannst du einfacher rechnen:

20 · 12 g = ?

2   · 12 g = 24 g     also ist  20 · 12 g = 240 g

TIPP
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Gepackter Schulranzen
Textaufgaben mit Gewichten

Ein Schulranzen sollte nicht schwerer sein

als der 10. Teil des Körpergewichtes eines Schülers.

Jan wiegt 32 kg. Deshalb sollte sein gepackter Schul-

ranzen nur 3,2 kg wiegen. Jans Freund Tonio wiegt 

40 kg. Ihre Schulranzen wiegen aber

jeweils 4 kg 300 g.

Wie viel muss jeder auspacken?

Rechnung: 

Antwort: 

Übenv32
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PunkteÜbenv32

Gepackter Schulranzen
Textaufgaben mit Gewichten

Für jedes richtige Endergebnis gibt es 1 Punkt. 

Für die richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Rechnung: 

4 kg 300 g = 4,300 kg = 4,3 kg

Jan: 

Tonio:  40 kg : 10 = 4 kg

Antwort: Jan muss 1,1 kg  und Tonio muss 0,3 kg auspacken. 

Lösungv32

4,3 kg

– 3,2 kg

1,1 kg

4,3 kg

– 4,0 kg

0,3 kg

Um den 10. Teil herauszufinden, musst du durch 10 

teilen (: 10).

TIPP
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Vor der Flugreise
Textaufgaben mit Gewichten

Konstantin fliegt zu seiner Brieffreundin nach England.

Sein Koffer darf höchstens 20 kg wiegen. Das wiegen die Gegen-

stände, die er einpackt:

Kleider 9 kg 700 g, Bücher 2,3 kg, Geschenke 

2 kg 200 g und Schuhe 2 kg. Der Koffer

selbst wiegt 3 kg 570 g.

Was wiegt der gepackte Koffer? 

Rechnung: 

Antwort: 

Übenv33
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Für das richtige Endergebnis gibt es 3 Punkte. 

Für die richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Rechnung:

Antwort: Der gepackte Koffer wiegt 19,770 kg.

Lösungv

PunkteÜbenv33

Vor der Flugreise
Textaufgaben mit Gewichten

33

Schreibe alle Gewichtsangaben als Kommazahlen:

9 kg 700 g = 9,700 kg 

TIPP

9,700 kg

2,300 kg

2,200 kg

2,000 kg

+ 3,570 kg
1 1

19,770 kg
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Auf der Waage
Textaufgaben mit Gewichten

Ein Elefantenbaby ist 5-mal so schwer wie Leon. 

Leon wiegt 30 kg.

Wie viel wiegt das Elefantenbaby? 

Rechnung: 

Antwort: 

Übenv34

Leons kleine Schwester wiegt nur 25 kg, seine Mutter

wiegt 54 kg und sein Vater 82 kg.

Wie groß ist der Gewichtsunterschied zwischen Leons Familie 

und dem Elefantenbaby? 

Rechnung: 

Antwort: 

Übenv35
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Für das richtige Endergebnis gibt es 1 Punkt. 

Für die richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Rechnung: 

5 · 30 kg = 150 kg

Antwort: Das Elefantenbaby wiegt 150 kg.

Lösungv

PunkteÜbenv34 PunkteÜbenv35

Auf der Waage
Textaufgaben mit Gewichten

34

Für das richtige Endergebnis gibt es 2 Punkte. 

Für die richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Rechnung:  

Antwort: Das Elefantenbaby wiegt 41 kg weniger als Leons Familie.

Lösungv35

30 kg

25 kg

54 kg

+ 82 kg
1 1

191 kg

191 kg

– 150 kg

41 kg
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Portogebühren
Textaufgaben mit Gewichten

Kira will einen Brief zusammen mit 7 Fotos an ihre

Großmutter schicken. Ein Foto wiegt 5 g. Sie hat auf den 

Briefumschlag schon einen Briefmarke von 90 ct

geklebt. Der Brief darf deshalb höchstens 50 g

wiegen. 

Kann Kira alle 7 Fotos mitschicken, wenn der Brief ohne Fotos

schon 17 g wiegt? Und wie viel wiegt ihr Brief, wenn sie 

so viele Fotos wie möglich mitschickt? 

Rechnung: 

Antwort:

Übenv36
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Für die erste richtige Antwort gibt es 1 Punkt. 

Für die zweite richtige Antwort gibt es 2 Punkte.

Rechnung: 

7 · 5 g = 35 g

35 g + 17 g = 52 g 52 g > 50 g

Antwort: Nein, Kira kann nicht alle 7 Fotos mitschicken.

Rechnung: 

6 · 5 g = 30 g

30 g + 17 g = 47 g 47 g < 50 g

Antwort: Sie kann nur 6 Fotos mitschicken. Ihr Brief wiegt dann 

47 g.

Lösungv

PunkteÜbenv36

Portogebühren
Textaufgaben mit Gewichten

36
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Kein Problem!
Textaufgaben mit Zeiten

Nico muss heute eine schwere Aufgabe in Mathematik

lösen. Er soll die passenden Maßeinheiten einsetzen. Für Nico ist

das aber kein Problem, denn Mathematik ist sein Lieblingsfach. 

Welche Einheiten fehlen? Schreibe sie dazu.

So lange dauert:

Zähne putzen    3 

1 Atemzug    1 

1 Woche    7 

1 weich gekochtes Ei    5 

1 Schulstunde    45 

1 Tag    24 

Hofpause    15 

Sommerferien     6 

Übenv37
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Für jede richtige Einheit gibt es 1 Punkt.

So lange dauert:

Zähne putzen    3 

1 Atemzug    1 

1 Woche    7 

1 weich gekochtes Ei    5 

1 Schulstunde    45 

1 Tag    24 

Hofpause    15 

Sommerferien     6 

min
s

Tage
min

min
h

min
Wochen

Lösungv

PunkteÜbenv37

Kein Problem!
Textaufgaben mit Zeiten

37

1 Jahr = 12 Monate = 365 Tage

1 Monat hat zwischen 28 und 31 Tagen.

1 Woche = 7 Tage 1 Tag = 24 h

1 h = 60 min 1 min = 60 s

TIPP
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Im Fernsehprogramm
Textaufgaben mit Zeiten

Atakan hat sich aus der Fernsehzeitung das Kinder -

programm ausgeschnitten. Er hat angekreuzt, was er gerne sehen

will. Jeden Tag darf er aber nur 1 h 30 min fernsehen. 

Welche Sendungen kann Atakan sich anschauen, wenn er so

lange wie möglich fernsehen will?

Rechnung: 

Antwort:

Kinderkanal

✗ 15.15 Lauf, Lilly, lauf!

15.50 Nachrichten für Kinder

✗ 16.00 Hier rockt der Bär

16.45 Neues aus der Schlossallee

17.35 Sieben Freunde

✗ 18.20 Sport für Kids

18.45 Detektivgeschichten

Übenv38
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Für die richtige Antwort gibt es 5 Punkte. 

Rechnung:

„Lauf Lilly, lauf!“ 

15.15 Uhr + 35 min 15.50 Uhr

„Hier rockt der Bär“

16.00 Uhr + 45 min 16.45 Uhr

„Sport für Kids“

18.20 Uhr + 25 min 18.45 Uhr

Antwort: Atakan kann „Lauf, Lilly, lauf!“ und „Hier rockt der Bär“

anschauen.

Lösungv

PunkteÜbenv38

Im Fernsehprogramm
Textaufgaben mit Zeiten

38

35 min

45 min

+ 25 min
11

105 min = 1h 45 min

35 min

+ 45 min
1

80 min

––––––––�

––––––––�

––––––––�
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Beim Training
Textaufgaben mit Zeiten

Ole geht an zwei Nachmittagen in der Woche zum

Tischtennistraining. Das Training beginnt immer

um 15.20 Uhr und dauert 1 h 15 min.

Um wie viel Uhr endet das Training und wie

viele Stunden trainiert er in der Woche? 

Rechnung: 

Antwort:

Übenv39

Ella möchte später einmal eine Dressurreiterin werden.

Deshalb trainiert sie montags, mittwochs und freitags im Reitverein. 

Das Training endet immer um 17 Uhr und dauert 50 Minuten.

Wann beginnt das Training?

Rechnung: 

Antwort:

Übenv40
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Für jedes richtige Ergebnis gibt es 1 Punkt. 

Für die richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Rechnung:

15.20 Uhr + 1 h 15 min 16.35 Uhr

1 h 15 min + 1 h 15 min = 75 min + 75 min = 150 min = 2 h 30 min

Antwort: Das Training endet um 16.35 Uhr und Ole trainiert 

2 h 30 min in der Woche.

Lösungv

PunkteÜbenv39 PunkteÜbenv40

Beim Training
Textaufgaben mit Zeiten

39

Für das richtige Endergebnis gibt es 1 Punkt. 

Für die richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Rechnung:

16.10 Uhr
+ 50 min

17.00 Uhr
– 50 min

Antwort: Das Training beginnt um 16.10 Uhr.

Lösungv40

––––––––––�

––––––––�––––––––�
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Zeitverschiebung
Textaufgaben mit Zeiten

Tims Mutter ist geschäftlich in Hongkong. Tim will 

mit seiner Mutter telefonieren. Wenn es bei ihm 8 Uhr ist, dann 

ist es in Hongkong schon 15 Uhr. Er möchte

seine Mutter gleich nach der Schule anrufen.

Er kommt um 16.10 Uhr nach Hause.

Wie spät ist es dann in Hongkong? 

Rechnung: 

Antwort:

Übenv41

Am Wochenende ruft ihn seine Mutter an. In Hongkong

ist es 13.30 Uhr.

Um wie viel Uhr klingelt bei Tim das Telefon?

Rechnung: 

Antwort:

Übenv42
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Für das richtige Endergebnis gibt es 2 Punkte. 

Für die richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Rechnung: 

8 Uhr + 7 h 15 Uhr

16.10 Uhr + 7 h 23.10 Uhr

Antwort: In Hongkong ist es dann 23.10 Uhr.

Lösungv

PunkteÜbenv41 PunkteÜbenv42

Zeitverschiebung
Textaufgaben mit Zeiten

41

Mit einem Pfeilbild oder Rechenstrich kannst du leicht die

Zeitspanne, die Zeitdauer oder die Zeitpunkte ausrechnen. 

TIPP

––––––––�

–––––�

Für das richtige Endergebnis gibt es 1 Punkt. 

Für die richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Rechnung: 

13.30 Uhr – 7 h 6.30 Uhr

Antwort: Bei Tim klingelt das Telefon um 6.30 Uhr.

Lösungv42

––––––�
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Schwimmprüfung
Textaufgaben mit Zeiten

Marc und Laura streiten, wer den Weg ins Schwimmbad

schneller zurücklegt. Marc fährt mit seinem Fahrrad um 14.15 Uhr

zu Hause los und ist um 14.38 Uhr am Schwimmbad. Laura fährt

um 14.55 Uhr zu Hause los und kommt um 15.20 Uhr an.

Wer ist schneller?

Rechnung: 

Antwort:

Übenv43

Sarah will das goldene Schwimmabzeichen machen.

Dafür muss sie 600 m in höchstens 24 Minuten schwimmen. Sie

startet um 16.45 Uhr und hat um 17.07 Uhr die 600 m geschafft. 

Bekommt sie das goldene Schwimmabzeichen?

Rechnung: 

Antwort:

Übenv44
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Für jedes richtige Ergebnis gibt es 1 Punkt. 

Für die richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Rechnung: 

Marc: 14.15 Uhr + 23 min 14.38 Uhr

Laura: 14.55 Uhr + 25 min 15.20 Uhr

Antwort: Marc ist schneller.

Lösungv

PunkteÜbenv43 PunkteÜbenv44

Schwimmprüfung
Textaufgaben mit Zeiten

43

Für das richtige Endergebnis gibt es 1 Punkt. 

Für die richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Rechnung: 

16.45 Uhr + 22 min 17.07 Uhr

Antwort: Ja, Sarah bekommt das goldene Schwimmabzeichen, 

da sie nur 22 min braucht.

Lösungv44

––––––––�

––––––––�

––––––––�
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Ferienzeit
Textaufgaben mit Zeiten

In der Klasse 3d wird zu Schuljahresbeginn der neue

Ferienplan ausgeteilt. 

Wie viele Tage Ferien hat die Klasse 3d?

Rechnung:

Antwort:

Übenv45

Ferienplan

Herbst Weihnachten Ostern Pfingsten Sommer

26.10. – 30.10. 23.12. – 09.01. 14.04. – 17.04. 02.06. – 13.06. 30.07. – 12.09.
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Für das richtige Endergebnis gibt es 5 Punkte. 

Für die richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Rechnung:

Antwort: Die Klasse 3d hat 84 Tage Ferien.

Lösungv45

Ferienplan

Herbst Weihnachten Ostern Pfingsten Sommer

26.10. – 30.10. 23.12. – 09.01. 14.04. – 17.04. 02.06. – 13.06. 30.07. – 12.09.

PunkteÜbenv45

Ferienzeit
Textaufgaben mit Zeiten

––––––––�
+ 5 Tage ––––––––�

+ 18 Tage ––––––––�
+ 4 Tage ––––––––�

+ 12 Tage ––––––––�
+ 45 Tage

5 Tage

18 Tage

4 Tage

12 Tage

+ 45 Tage
1

84 Tage 
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Hausaufgaben
Textaufgaben mit Zeiten

Alle Kinder der Klasse 3c müssen eine Schulwoche

lang aufschreiben, wie lange sie an den Hausaufgaben sitzen.

Das hat Clara aufgeschrieben: 

Meine Hausaufgabenzeiten
Montag von 14.10 Uhr bis 14.25 Uhr
Dienstag von 15.15 Uhr bis 15.50 Uhr
Mittwoch von 14.50 Uhr bis 16.15 Uhr
Donnerstag von 16.40 Uhr bis 17.25 Uhr
Freitag von 14.35 Uhr bis 15.05 Uhr

Wie viele Stunden und Minuten saß Clara an ihren Hausaufgaben?

Rechnung:

Antwort:

Übenv46
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Für das richtige Endergebnis gibt es 4 Punkte. 

Für die richtige Antwort gibt es 1 Punkt.

Rechnung: 

Montag 14.10 Uhr + 15 min 14.25 Uhr

Dienstag 15.15 Uhr + 35 min 15.50 Uhr

Mittwoch 14.50 Uhr + 1 h 25 min 16.15 Uhr

Donnerstag 16.40 Uhr + 45 min 17.25 Uhr

Freitag 14.35 Uhr + 30 min 15.05 Uhr

1 h 25 min = 85 min

Antwort: Clara saß 3 h 30 min an ihren Hausaufgaben.

Lösungv

PunkteÜbenv46

Hausaufgaben
Textaufgaben mit Zeiten

46

15 min

35 min

85 min

45 min

+ 30 min
2 2

210 min = 3 h 30 min

––––––––�

––––––––�

––––––––�

––––––––�

––––––––�
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Trainingsergebnisse

Trage hier ein, wie viele Punkte du bei den Übungen erreicht hast

und ob die Aufgaben für dich leicht         oder schwer         waren.

Textaufgaben 

ohne Größen
Punktzahl

Erreichbare

Punktzahl

Üben 1 9

Üben 2 5

Üben 3 4

Üben 4 3

Üben 5 4

Üben 6 8

Gesamtpunktzahl 33

Textaufgaben 

mit Geldwerten
Punktzahl

Erreichbare

Punktzahl

Üben 7 3

Üben 8 3

Üben 9 4

Üben 10 4

Üben 11 4

Üben 12 4

Üben 13 4

Üben 14 4

Üben 15 4

Üben 16 4
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Trainingsergebnisse

Üben 17 5

Üben 18 4

Gesamtpunktzahl 47

Textaufgaben 

mit Längen
Punktzahl

Erreichbare

Punktzahl

Üben 19 7

Üben 20 4

Üben 21 4

Üben 22 5

Üben 23 6

Üben 24 6

Üben 25 4

Üben 26 6

Üben 27 4

Üben 28 4

Gesamtpunktzahl 50

Textaufgaben 

mit Gewichten
Punktzahl

Erreichbare

Punktzahl

Üben 29 8

Üben 30 4

Üben 31 4

Üben 32 3
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Endergebnis: von 200 erreichbaren Punkten

Trainingsergebnisse

Textaufgaben 

mit Zeiten
Punktzahl

Erreichbare

Punktzahl

Üben 37 8

Üben 38 5

Üben 39 3

Üben 40 2

Üben 41 3

Üben 42 2

Üben 43 3

Üben 44 2

Üben 45 6

Üben 46 5

Gesamtpunktzahl 39

Üben 33 4

Üben 34 2

Üben 35 3

Üben 36 3

Gesamtpunktzahl 31

EkiBlock_Textaufg3Kl_Aufl3A_Umbr1_aktu150303:Lernblock  01.04.2015  19:02 Uhr  Seite 77



Trainingsergebnisse

bis 50 Punkte: Prima, dass du alle Aufgaben bearbeitet und so fleißig

trainiert hast! Du solltest jedoch noch weiterüben, um sicherer im

Umgang mit Textaufgaben zu werden. Bitte deine Lehrerin oder deinen

Lehrer um weitere Aufgaben. Auch das Buch „Einfach klasse in Mathe-

matik – 3. Klasse“ kann dir helfen: Dort findest du viele Übungen und

Regeln, auch zum Rechnen mit Maßeinheiten. 

51 bis 150 Punkte: Du hast vieles richtig gemacht und toll durchgehal-

ten! Wenn du weiter regelmäßig trainierst, kannst du zu einem richtigen

Textaufgabenprofi werden! Dazu solltest du dir die Aufgaben nochmals

genau ansehen, bei denen du in den Trainingsergebnissen dieses

Zeichen angekreuzt hast: . Suche dir aus deinem Mathematikbuch

auch Übungen zum Rechnen mit Maßeinheiten heraus, wenn du damit

Probleme hattest. 

151 bis 200 Punkte: Herzlichen Glückwunsch! Du bist fit im Umgang

mit Textaufgaben! Nun ist es wichtig, dass du durch regelmäßiges

Training deine gute Form hältst: Suche dir für die Freiarbeit in der

Schule oder zum Üben zu Hause immer wieder einige Textaufgaben

aus. Lies außerdem regelmäßig die Tipps auf den Lösungsseiten in

diesem Block. So weißt Du immer, wie man Textaufgaben richtig löst.

Als Belohnung fürs Durchhalten darfst du dir die Medaille auf der

nächsten  Seite ausschneiden!
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Medaille für Textaufgabenprofis

Du hast es geschafft!

Trenne das Blatt heraus und 

schneide die Medaille aus.

Stich oder schneide ein Loch 

in den kleinen Kreis oben.

Ziehe ein Band durch das Loch. 

Einfach klasse in
Textaufgaben

3. Klasse
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